

马国) 聚焦 萧寺明

民主行动党中央党争表面化？

马来西亚民主行动党的中央党选预计将在3月16日举行，各种谣言和传闻此起彼伏，冲突甚至浮上台面，意味着民行党这次的党选将会有许多看点。

根据以往，民行党的党争通常只会发生在州级层面，如最近一次的2016年，以时任马六甲市区国会议员兼马六甲民行党主席沈同钦为首的地方派系，与时任民行党秘书长林冠英发生严重分歧，结果不出所料，马六甲民行党的数位重量级领导人和数百党员集体退党（包括四名议员退党，当时马六甲民行党只有七名议员），为马六甲政坛抛下震撼弹。

由于篇幅有限，此文无法一一列出所有民行党建党以来的党争，但是无一例外，基本上都只爆发在州级领导层，自1966年建党以来，从未在中央爆发过严重的党争。

其中因素基本上有两个：一、民行党长时间都在野，资源极少，党员只会为了党的发展和路线发生争执，而非利益。二、民行党长久以来以林吉祥和林冠英父子为领导核心，两人一共担任47年的党秘书长，而民主行动党仅有59年的历史。因此，长久的耕耘和权力的集中，让林氏父子能牢牢掌控政党，异议者通常只会落得退党的下场。

正所谓“三十年河东，三十年河西”，自林吉祥功成身退之后，林冠英也退居二线，担任只有象征性质的民行党主席（在社会主义政党中，党的最高领导人为秘书长而非主席），并基本上将领导民行党的重任，交给以陆兆福为首的第三代领导班子。

在党选开战前夕，民行党两大巨头，即秘书长陆兆福和副主席倪可敏确认合作。谣传，此合作是为了要逼迫林冠英放弃主席职，以打破外界长久以来视民行党为“林主行动党”的负面印象。消息甚至还称，若林冠英不放弃主席职，两个拥有巨大票仓的陆兆福和倪可敏，可能会设法将林冠英排挤出中委会（民行党采取复选制度，即地方代表会选出30人的中委会，之后这30人会再投票选出各委员的职务）。

为什么以团结闻名的民行党，会在中央出现党争？主要原因无非是如今的民行

党已经不再是以往的万年在野党，作为团结政府内的第一大党，拥有许多资源，自然而然会有越多人想要参与其中，希望分一杯羹。

此外，林冠英一直以来都是强势型领袖，他就像马哈迪，不是甘于平庸或者胸无大志的政客，即使退居二线，林冠英也继续发挥影响力，希望巩固林氏家族的政治王朝。比如，数月前的槟州行动党党选，林冠英就和曹观友发生严重冲突，但有鉴于反林派（包括地方势力彭文宝）声势更为浩大，党选并没有如他预期中的局面，胞妹林慧英仅排在12名的位置（按照民行党选举制度，只有前15名得票最高的候选人能进入州委会），让党内其他人看到有扳倒他的机会。

回顾马国政坛史，马华公会就是如今民行党最好的缩影。马华曾经也风光无限，垄断华人选票，享有丰富的政府资源，但后来因各种各样滑稽和为了自身利益的党争，导致实力逐渐衰弱，变成巫统附庸，也渐渐被华社所抛弃。

民行党可能正走上马华的老路。如果党中央不在剩余的一个月內积极团结全党，而任由基层干部为了利益展开政治斗争，民行党离“马华化”也不远了。

目前，林冠英似乎已走投无路，随着吉隆坡行动党两大元老陈国伟和方贵伦宣布退选中委，证明林冠英劝说无果，他的阵营在一夕之间失去两名大将。民行党的主要大票仓在霹靂州和雪兰莪州，倪可敏牢牢掌控霹靂州，而雪兰莪州则群雄割据，并无称霸一方的诸侯。但值得观察的一点是，林冠英阵营的哥宾星去年在雪州党选中，以州主席身份被踢出州委会，证明哥宾星掌握的雪州支部屈指可数。

所谓政治只争朝夕，不到最后一刻，一切都还有变数，尤其是林冠英现在清楚知道有势力企图扳倒他，没有公职在身的他，可到全马走透透，争取更多支持，甚至是打感情牌，利用过往被关进监狱和为党奉献的经历，获得一些同情票。党争无可避免，但如何有智慧地化解和协调，避免走上马华老路，就看民行党领导层的智慧了。

作者是新加坡国立大学
经济学和政治科学本科生